

Условно държавите в Европа могат да се разделят на три групи, което приблизително съвпада и с географското им разположение:

Към първата група принадлежат държави, чиято национална територия е покривала и покрива изцяло или почти изцяло и етническата територия или територии (за няколко основни етноса). Тук водещо начало е принадлежността към съответната държава. Те са предимно в Западна и Северна Европа. Към тях принадлежат Франция, Люксембург, Португалия, Испания, Италия, Великобритания, Ирландия, Исландия, Дания, Норвегия, Швеция и някои други. Днес към тях могат да бъдат присъединени Белгия, Нидерландия, Германия, Малта и Гърция.

Към втората група принадлежат държави, чиято национална територия е покривала в голяма степен етническата територия, но има значителни групи от съответния етнос в други страни - съседни или по-отдалечени. При тях водещо начало е бил езикът (майчин, разговорен и т.н.). Те са предимно в Средна Европа. Днес към тях принадлежат Австрия, Швейцария, Финландия. До средата на XX век към тях са принадлежали Белгия, Нидерландия и Германия.

Към третата група принадлежат държави, чиято национална територия не е покривала значителни части от етническата територия на съответния основен етнос. Същевременно в някои от тези държави е имало и има значително по брой население от друга етническа принадлежност. Затова при тях традиционно водещо начало е самоопределението за етническата принадлежност. Те са предимно в Източна Европа. Изключение прави Великобритания, в която от 1991 г. се наблюдава етническата принадлежност, но по други причини. Към посочения критерий се придържат почти половината от европейските страни.

## **2. Америка**

Държавите биха могли да се обособят в Северна и Южна Америка и Карибските острови.

Тук се развиват много интересни тенденции по отношение на определяне на етническите признаци при преброяванията на населението.

В по-близкото и по-далечното минало една значителна част от държавите на този континент са включвали някои от признаците, препоръчвани от ООН. Основно това са за езика в някои от неговите определения, гражданството, страната на раждане, расата. Както и в другите части на света, всяка страна е изхождала от своите нужди, традиция, политика по отношение на националното и етническото развитие на собственото население, приемането на имигранти.